
Вариант 1 
 
 

Часть 1 
 

Ответом на задания  В1 — В14  является целое число или конечная десятичная дробь. 
Ответ следует записать в бланк ответов №1 справа от номера выполняемого 
задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру, знак минус и десятичную 
запятую пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке 
образцами. Единицы измерений писать не нужно. 
 
 
В1. Плитка шоколада весит 90 грамм, а по рецепту для приготовления торта требуется 

полкило шоколада. Сколько шоколадок надо купить, чтобы приготовить торт? 
 
В2. На рисунке жирными точками показано суточное количество осадков, выпадавших в 

Казани с 3 по 15 февраля 1909 года. По горизонтали указываются числа месяца, по 
вертикали — количество осадков, выпавших в соответствующий день, в миллиметрах. 
Для наглядности жирные точки на рисунке соединены линией. Определите по 
рисунку, сколько дней из данного периода не выпадало осадков. 

 

В3. Найдите площадь четырехугольника, изображенного на клетчатой бумаге с размером 
клетки  1см1см.  Ответ дайте в квадратных сантиметрах. 
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В4. Компьютер можно приобрести у одной из трех фирм. В таблице приведены стоимость 
компьютера и стоимость доставки (не зависящая от количества заказанных 
компьютеров). Организация хочет купить три компьютера. Сколько рублей будет 
стоить самый дешевый заказ? 

 
Фирма Стоимость компьютера (руб) Стоимость доставки всего заказа (руб) 

А 8000 бесплатно 

Б 7500 600 

В 7450 700 
 

В5. Найдите корень уравнения   1
3

3
x
 . 

 
В6. В треугольнике АВС угол C прямой, ВС = 24, а косинус угла А равен 0,8. Найдите 

больший катет треугольника. 
 

В7. Найдите значение выражения   3

3

log 47

log 47
. 

 
В8. Касательная к графику функции 3 2( ) 6 14 3f x x x x     параллельна прямой 

.  Найдите абсциссу точки касания. 2y x 1
 

В9. Сторона основания правильной треугольной пирамиды равна 12 3 , а боковое ребро 

равно 20. Найдите высоту пирамиды. 
 
В10. В классе из 24 человек учатся девять девочек. На уроке математики вызывают к 

доске одного человека. Какова вероятность того, что к доске вызвали мальчика? 
Ответ дайте в виде десятичной дроби. 

 
В11.Объем правильной шестиугольной призмы  равен 48. Найдите 

объем пирамиды . 
1 1 1 1 1 1ABCDEFA B C D E F

1F ABCD

 
В12. Для одного из предприятий-монополистов зависимость объёма спроса на продукцию 

q (единиц в месяц) от её цены p (тыс. руб.) задаётся формулой:  . 

Определите максимальный уровень цены p (в тыс. руб.), при котором значение 
выручки предприятия за месяц r

210 15q p 

qp  оставит не менее 360 тыс. руб. 

 
В13. Чтобы добраться домой с дачи, автомобилисту нужно было преодолеть путь длиной 

240 км. Когда автомобилист проехал половину пути, он понял, что не успевает в срок 
и увеличил скорость на 20 км/ч. При этом средняя скорость, с которой он проехал 
весь путь, оказалась равной 48 км/ч. С какой скоростью автомобилист проехал 
вторую половину пути? 

 
В14. Найдите наименьшее значение функции  2( ) 4 tg 2f x x x x      на отрезке  [0 . ;1,5]
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Часть 2 
 

Для записи решений и ответов на задания С1 ― С6 используйте бланк ответов 
№2. Запишите сначала номер выполняемого задания, а затем полное обоснованное 
решение и ответ. 
 

C1. Дано уравнение  . 22cos 2sin 2 3x x 

а) Решите данное уравнение. 

б) Укажите корни данного уравнения, принадлежащие промежутку  3
2 2

;     . 

 
С2. Основанием прямого параллелепипеда АBCDA1B1C1D1 является ромб ABCD, сторона 

которого равна 4 3  а угол ВАD равен . Найдите расстояние от точки А до прямой 

C

60

1D1, если известно, что боковое ребро данного параллелепипеда равно 8. 
 
С3. Решите систему неравенств 

2
3 3log log

6 1

3 54,

log ( 1) 2log 6 1 0.

x x

x

x

x 

  


   



 

 
С4. Дан треугольник АВС. Точка Е на прямой АС выбрана так, что треугольник АВЕ, 

площадь которого равна 14, ― равнобедренный с основанием АЕ и высотой BD. 
Найдите площадь треугольника АВС, если известно, что  и ABE CBD   

24
7

tg  . 

 
С5. Найдите все значения параметра  a, при каждом из которых система 
 

2 2( ) ( )x a y a   

( 2 )(2 ) 0,y x y x  



1

5

a
 
 
 
 

имеет ровно два решения. 
 
С6. На доске написано число 7. Раз в минуту Вася дописывает на доску одно число: либо 

вдвое большее какого-то из чисел на доске, либо равное сумме каких-то двух чисел, 
написанных на доске (таким образом, через одну минуту на доске появится второе 
число, через две ― третье и т.д.).  

а) Может ли в какой-то момент на доске оказаться число 2012? 
б) Может ли в какой-то момент сумма всех чисел на доске равняться 63? 
в) Через какое наименьшее время на доске может появиться число 784? 
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Вариант 2 
 
 

Часть 1 
 

Ответом на задания  В1 — В14  является целое число или конечная десятичная дробь. 
Ответ следует записать в бланк ответов №1 справа от номера выполняемого 
задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру, знак минус и десятичную 
запятую пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке 
образцами. Единицы измерений писать не нужно. 
 
 

В1. Упаковка орехов весит 40 грамм, а по рецепту для приготовления торта требуется 250 
грамм орехов. Сколько упаковок надо купить, чтобы приготовить торт? 

 
В2. На рисунке жирными точками показано суточное количество осадков, выпадавших в 

Казани с 3 по 15 февраля 1909 года. По горизонтали указываются числа месяца, по 
вертикали — количество осадков, выпавших в соответствующий день, в миллиметрах. 
Для наглядности жирные точки на рисунке соединены линией. Определите по 
рисунку, сколько дней из данного периода выпадало более 3 миллиметров осадков. 

 

В3. Найдите площадь треугольника, изображенного на клетчатой бумаге с размером 
клетки  1см1см.  Ответ дайте в квадратных сантиметрах. 

 

1

 

 1
 



В4. Сканер можно приобрести у одной из трех фирм. В таблице приведены стоимость 
сканера и стоимость доставки (не зависящая от количества заказанных сканеров). 
Организация хочет купить четыре сканера. Сколько рублей будет стоить самый 
дешевый заказ? 

 
Фирма Стоимость сканера (руб) Стоимость доставки всего заказа (руб) 

А 1800 бесплатно 

Б 1600 500 

В 1550 600 
 

В5. Найдите корень уравнения     1
2

2
x
 . 

 
В6. В треугольнике АВС угол C прямой, AС = 20, а косинус угла B равен 0,6. Найдите 

меньший катет треугольника. 
 

В7. Найдите значение выражения   7

7

log 52

log 52
. 

 
В8. Касательная к графику функции 3 2( ) 9 22 5f x x x x     параллельна прямой 

.   Найдите абсциссу точки касания. 5 3y x 
 

В9. Сторона основания правильной треугольной пирамиды равна 10 3 , а высота равна 

24. Найдите боковое ребро пирамиды. 
 
В10. В классе из 30 человек учатся двенадцать девочек. На уроке математики вызывают к 

доске одного человека. Какова вероятность того, что к доске вызвали мальчика? 
Ответ дайте в виде десятичной дроби. 

 
В11. Найдите объем правильной шестиугольной призмы , если 

объем пирамиды E
1 1 1 1 1 1ABCDEFA B C D E F

1ABCF равен 12. 
 
В12. Для одного из предприятий-монополистов зависимость объёма спроса на продукцию 

q (единиц в месяц) от её цены p (тыс. руб.) задаётся формулой: . 

Определите максимальный уровень цены p (в тыс. руб.), при котором значение 
выручки предприятия за месяц  r

140 10q p 

qp   составит не менее  480 тыс. руб. 

 
В13. Катер проплыл по озеру 6 км. В тот момент, когда катер проплыл половину пути, 

водитель понял, что не успевает в срок и увеличил скорость на 10 км/ч. При этом 
средняя скорость, с которой катер проплыл весь путь, оказалась равной 24 км/ч. С 
какой скоростью катер плыл первую половину пути? 

 
В14. Найдите наименьшее значение функции  2( ) cos 2f x x x     на отрезке  [ 1 . , 5; 0]
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Часть 2 
 

Для записи решений и ответов на задания С1 ― С6 используйте бланк ответов 
№2. Запишите сначала номер выполняемого задания, а затем полное обоснованное 
решение и ответ. 
 

C1. Дано уравнение  . 26 sin sin 2 2x x 

а) Решите данное уравнение. 

б) Укажите корни данного уравнения, принадлежащие промежутку  3 5
2 2

;  
  . 

 
С2. Основанием прямой призмы АBCA1B1C1 является равнобедренный треугольник ABC, 

боковая сторона которого равна 6 3  а угол ACB равен . Найдите расстояние от 

точки А до прямой B

120

1C1, если известно, что боковое ребро данного параллелепипеда 
равно 12. 

 
С3. Решите систему неравенств 

2
2 2log log

7 2

2 256,

log ( 2) 3log 7 2 0.

x x

x

x

x 

  


   



 

 
С4. Дан треугольник АВС, площадь которого равна 55. Точка Е на прямой АС выбрана 

так, что треугольник АВЕ ― равнобедренный с основанием АЕ и высотой BD. 
Найдите площадь треугольника АВE, если известно, что  и ABE CBD   

4
3

tg  . 

 
С5. Найдите все значения параметра  a, при каждом из которых система 
 

 

 3

 
 
 

имеет ровно два решения. 

2 2( ) ( )x a y a   

( 2 )(2 ) 0,y x y x  



1

5

a

 
С6. На доске написано число 8. Раз в минуту Вася дописывает на доску одно число: либо 

вдвое большее какого-то из чисел на доске, либо равное сумме каких-то двух чисел, 
написанных на доске (таким образом, через одну минуту на доске появится второе 
число, через две ― третье и т.д.).  

а) Может ли в какой-то момент на доске оказаться число 2012? 
б) Может ли в какой-то момент сумма всех чисел на доске равняться 72? 
в) Через какое наименьшее время на доске может появиться число 832? 

 



Решения и критерии оценивания выполнения заданий С1 ― С6. 

Вариант 1 

С1. Дано уравнение  . 22cos 2sin 2 3x x 

а) Решите данное уравнение. 

б) Укажите корни данного уравнения, принадлежащие промежутку  3
2 2

;     . 

2Решение.      22cos 2sin 2 3x x   2 22cos 4sin cos 3sin 3cosx x x x   x    
               2 23sin 4sin cos cos 0x x x x     3t 2g 4 tg 1 0x x   ,  откуда 

                   tg 1x    или  1
3

tg x  . 

Если  tg 1x  ,  то  
4

,x k k    Z ; 

если  1
3

tg x  ,  то  1
3

arctg ;x k k    Z . 

Из найденных решений промежутку  3
2 2

;       принадлежат числа  3 1
4 3

, arctg   . 

Ответ:   а) 1
4 3

, arctg ;k k k Z      ;  б) 3 1
4 3

, arctg   . 

Критерии оценивания выполнения задания С1 Баллы 
Обоснованно получены верные ответы в обоих пунктах 2 
Обоснованно получен верный ответ в пункте а или в пункте б 1 
Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 

Максимальный балл 2 
 

С2. Основанием прямого параллелепипеда АBCDA1B1C1D1 является ромб ABCD, сторона 

которо авна го р 4 3  а угол ВАD вен 60 . Найдите расстояние от точки А до прямой C ра
о 8. 

1D1, 
если известно, что боковое ребро данного параллелепипеда равн

Решение 1. Опустим из точки A перпендикуляр AE на прямую 
 и проведем в плоскости грани  прямую EF, 

параллельную прямой . Так как 
1 1C D 1 1CDD C

( )ACD1D D 1D D  , то и ( )EF ACD , 

а, значит, прямая AF является проекцией прямой AE на плоскость 
ABC. Поскольку , то 1 1 DD C C AE CD , а, следовательно, и 

AF  CD  согласно теореме о трех перпендикулярах. 

4 3A B

CD

E

F

1A
1B

1C1D

8

Далее находим: 

1) из ADF :  sin 4 3 sin 60 6AF AD ADF     ; 

2) из :  AEF 2 2 10AE AF EF   . 

Ответ:  10. 
 

Критерии оценивания выполнения задания С2 Баллы
Обоснованно получен верный ответ 2 
Решение содержит переход к планиметрической задаче, но: 

- получен неверный ответ или решение не закончено; 
- при правильном ответе решение недостаточно обосновано 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 
Максимальный балл 2 
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С3. Решите систему неравенств 

2
3 3log log

6 1

3 54,

log ( 1) 2log 6 1 0.

x x

x

x

x 

  


   



 

Решение. 

Область определения системы задается условием . 0x 
На множестве  имеем: 0; 

1)   
2
3 3log log3 5x xx  4    3

3 3
loglog log3 5

xx xx 4    3 3log log 54x xx x    

         3log2 54xx   3log 27xx   2
3log 3x    

       33 log 3x     33 x   33 .                                                (1) 

2)  6 1log ( 1) 2log 6 1 0xx       6log ( 1)x 
6

2
log ( 1) 0

1 0
x x 

     

      2
6 6

0
log ( 1) log ( 1) 2 0

x
x x


      6log ( 1) 1 5x x    .                 (2) 

Так как  3 1,53 3 3 3 27    5 , окончательно получаем  35 3x  . 

Ответ:  35;3  .  

Критерии оценивания выполнения задания С3 Баллы
Обоснованно получен верный ответ 3 
Обоснованно получены верные ответы в обоих неравенствах системы 2 
Обоснованно получен верный ответ в одном из неравенств системы  1 
Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 

Максимальный балл 3 

Замечание.  Хотя неравенства системы можно решать независимо друг от друга, но при 
верном использовании для решения одного из них результатов, полученных при решении другого, 
следует считать, что «Обоснованно получен верный ответ» (3 балла). 
 
С4. Дан треугольник АВС. Точка Е на прямой АС выбрана так, что треугольник АВЕ, площадь 

которого равна 14, ― равнобедренный с основанием АЕ и высотой BD. Найдите площадь 

треугольника АВС, если известно, что ABE CBD      и 24
7

tg  . 

Решение.  Введем следующие обозначения:  AB BE c  , BC a , BD h  (см.рисунок). 

.2Puc.1Puc

A

B

CD E

2


2


2


h cc
a

A

B

CDE

2


2


2


hc c

a

1 случай  (точка E лежит между точками A и С, см. рисунок 1). 

1) Треугольник АВЕ ― равнобедренный, следовательно, 
2

ABD DBE     , а, значит, и 

2
CBE   .  

 2



2) Углы ABE и CBD треугольников ABE и CBD равны, значит, cosDBE

CBE

S hc h
S ac a



    , откуда 

CBES 
cos

DBES

 . Поскольку 
2

71
251 tg

cos
 

   , получаем CBES  25
7 DBES  25

7
7 25  . 

Окончательно находим . 14 25 39ABC ABE CBES S S      

2 случай  (точка A лежит между точками E и С, см. рисунок 2). 

Аналогично случаю 1 находим ABCS  25
7 DBES  25

7
7 25  . 

Ответ:  25 или 39. 
 

Критерии оценивания выполнения задания С4 Баллы 
Рассмотрены все возможные геометрические конфигурации, и получен 
правильный ответ 

3 

Рассмотрена хотя бы одна возможная конфигурация, для которой получено 
правильное значение искомой величины или рассмотрены все возможные 
геометрические конфигурации, но получен неправильный ответ из-за 
одной арифметической ошибки 

2 

Рассмотрена хотя бы одна возможная геометрическая конфигурация, в 
которой получено значение искомой величины, неправильное из-за 
арифметической ошибки 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 
Максимальный балл 3 

 
С5. Найдите все значения параметра  a, при каждом из которых система 
 
                                                                                            (1) 
                                                                                              
                                                                                            (2) 

2 2( ) ( )x a y a   

( 2 )(2 ) 0,y x y x  



1

5

a

 

имеет ровно два решения. 

Решение.  Неравенство (1) задает пару вертикальных 
углов на координатной плоскости Oxy (см. рисунок). 
Графиком уравнения (2) является окружность радиуса 

1

5

a
R


 , центр которой ― точка  ― лежит на 

прямой  . Поскольку оба графика симметричны 
относительно прямой  , система будет иметь ровно 
два решения тогда и только тогда, когда расстояние PK 
от центра окружности до прямой  будет равняться 

радиусу 

( ; )P a a

2y x

 3



x
x

y  
y  

1

5

a
R


  данной окружности. 

Из треугольника POK находим:   4
sinPK PO    , где 



P

y x 

x

y

K

2y x

a

a O

R 1
2

y x

tg  ― угловой коэффициент прямой 1
2

y x . Таким образом, 1
2

tg  , 
2

1 2
51 tg

cos
 

   , 

1
5

sin  , откуда   31 2 1
4 4 2 5 5 5

sin cos cos sin 2
a

PK PO a         
 

 . 

Окончательно получаем: 
3 1

5 5

a a
 ,  3 ( 1)a a   ,  1

2
a   или 1

4
a   . 

Ответ:   1
2

a   или 1
4

a .  

 



Критерии оценивания выполнения задания С5 Баллы 
Обоснованно получен верный ответ 4 
С помощью верного рассуждения получены искомые значения, возможно 
неверные, из-за одной допущенной вычислительной ошибки (описки) 

3 

С помощью верного рассуждения получено одно значение параметра 
(возможно неверное из-за одной вычислительной ошибки), а второе 
значение потеряно в результате ошибки (например «потеряны» модули) 

2 

Задача сведена к исследованию взаимного расположения графиков 
неравенства и уравнения (приведен правильный рисунок) 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 
Максимальный балл 4 

 
С6. На доске написано число 7. Раз в минуту Вася дописывает на доску одно число: либо вдвое 

большее какого-то из чисел на доске, либо равное сумме каких-то двух чисел, написанных на 
доске (таким образом, через одну минуту на доске появится второе число, через две ― третье 
и т.д.).  

а) Может ли в какой-то момент на доске оказаться число 2012? 
б) Может ли в какой-то момент сумма всех чисел на доске равняться 63? 
в) Через какое наименьшее время на доске может появиться число 784? 

Решение.  

а) Заметим, что каждое число на доске будет делиться на 7. Действительно, исходное число 
делится на 7, в случае удвоения числа делящегося на 7, получится число, делящееся на 7. А 
при сложении чисел, делящихся на 7, также получится число, делящееся на 7. Таким 
образом, все числа на доске будут делиться на 7, а 2012 на 7 не делится, следовательно, оно 
не может появиться на доске. 

б) Да, может. Пример: 7, 14 (удвоенное число 7), 14 (удвоенное число 7), 14 (удвоенное число 
7), 14 (удвоенное число 7). Сумма полученных 5 чисел равна 63.  
Замечание. В условии не сказано, что одно число нельзя удваивать несколько раз. 

в) Как было замечено в пункте а, все числа на доске будут делиться на 7. Рассмотрим 
аналогичную задачу, разделив исходное число 7 и то число, которое нужно получить, т.е. 
784, на 7. От этого количество операций не изменится. Таким образом, достаточно за 
наименьшее количество операций получить число 112, начав с числа 1.  

Заметим, что наибольшее число, которое может получиться на доске через 6 минут, равно 
64 (если Вася каждый раз будет удваивать текущее наибольшее число). Следовательно, если 
в первые 6 минут Вася каждый раз удваивал наибольшее число на доске, то число 112 
нельзя получить за 7 минут: если число 64 удвоить, то получится 128, а если прибавить к 
нему число, не превосходящее 32, то 112 не получится.  

В том случае, если в течение первых 6 минут Вася использовал хотя бы одно сложение 
вместо удвоения, то при первом использовании сложения наибольшее число, записанное на 
доске увеличилось не более, чем в полтора раза: действительно, в этом случае самый 
большой результат получится тогда, когда мы к максимальному на данный момент числу 
прибавим второе по величине, то есть, его половину (напомним, что мы рассматриваем 
первый случай сложения, то есть до этого были только удвоения). Таким образом, даже 
если в течение первых 7 минут сделано 6 удвоений и одно сложение (в некотором порядке), 
то наибольшее число, которое может получиться, равно  62 1,5 96  , что меньше 112. 

Итак, за 7 минут число 112 получить невозможно.  

Приведем пример, как его получить за 8 минут: 
1  1,2  1,2,4  1,2,4,8  1,2,4,8,16  1,2,4,8,16,32  1,2,4,8,16,32,64        
    1,2,4,8,16,32,64,96  ( )  1,2,4,8,16,32,64,96,112  ( ).  96 64 32   112 96 16 

Ответ:  а) нет;  б) да;  в) 8 минут. 

 4
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Критерии оценивания выполнения задания С6 Баллы 

Верно выполнены все пункты:  а), б), в) (оценка), в) (пример) 4 
Верно выполнены три пункта из четырех:  а), б), в) (оценка), в) (пример) 3 
Верно выполнены два пункта из четырёх:  а), б), в) (оценка), в) (пример) 2 
Верно выполнен один из пунктов: а), б), в) (оценка), в) (пример) 1 
Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 

Максимальный балл 4 

 

 



Решения и критерии оценивания выполнения заданий С1 ― С6. 

Вариант 2 

С1. Дано уравнение  . 26sin sin 2 2x x 

а) Решите данное уравнение. 

б) Укажите корни данного уравнения, принадлежащие промежутку  3 5
2 2

;  
  . 

2Решение.      26sin sin 2 2x x   2 26sin 2sin cos 2sin 2cosx x x x   x    
               2 22sin sin cos cos 0x x x x     22 tg tg 1 0x x   ,  откуда 

                     или  tg 1x   1
2

tg x  . 

Если  ,  то  tg 1x  
4

,x k k     Z ; 

если  1
2

tg x  ,  то  1
2

arctg ;x k k    Z . 

Из найденных решений промежутку  3 5
2 2

;  
    принадлежат числа  7 1

4 2
, arctg 2   . 

Ответ:   а) 1
4 2

, arctg ;k k k  Z     ;  б) 7 1
4 2

, arctg 2   . 

Критерии оценивания выполнения задания С1 Баллы 
Обоснованно получены верные ответы в обоих пунктах 2 
Обоснованно получен верный ответ в пункте а или в пункте б 1 
Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 

Максимальный балл 2 
 

С2. Основанием прямой призмы АBCA1B1C1 является равнобедренный треугольник ABC, боковая 
сторона которого равна 6 3  а угол ACB равен 120 . Найдите расстояние от точки А до прямой 
B


1C1, если известно, что боковое ребро данного параллелепипеда равно 12. 

Решение 1. Опустим из точки A перпендикуляр AE на прямую 
 и проведем в плоскости грани  прямую EF, 

параллельную прямой . Так как 
1 1C B 1 1CBB C

( )ABC1C C 1C C  , то и ( )EF ABC , 

а, значит, прямая AF является проекцией прямой AE на плоскость 
ABC. Поскольку 1 1B C BC , то AE CB , а, следовательно, и 

AF  CB  согласно теореме о трех перпендикулярах. 6 3
BC

A

E

F

1A

1B1C

12

Далее находим: 

1) из :  ACF sin 6 3 sin 60 9AF AC ACF     ; 

2) из :  AEF 2 2 15AE AF EF   . 

Ответ:  15. 
 

Критерии оценивания выполнения задания С2 Баллы
Обоснованно получен верный ответ 2 
Решение содержит переход к планиметрической задаче, но: 

- получен неверный ответ или решение не закончено; 
- при правильном ответе решение недостаточно обосновано 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 
Максимальный балл 2 

 
 

 1



С3. Решите систему неравенств 

2
2 2log log

7 2

2 256,

log ( 2) 3log 7 2 0.

x x

x

x

x 

  


   



 

Решение. 

Область определения системы задается условием . 0x 
На множестве  имеем: 0; 

1)   
2
2 2log log2 256x xx     2

2 2
loglog log2 256

xx xx    2 2log log 256x xx x    

        2log2 256xx   2log 128xx    2
2log 7x    

       27 log 7x     72 x   72 .                                                  (1) 

2)  7 2log ( 2) 3log 7 2 0xx       7log ( 2)x 
7

3
log ( 2) 0

2 0
x x 

     

       2
7 7

0
log ( 2) 2log ( 2) 3 0

x
x x


       7log ( 2) 1 5x x    .         (2) 

Так как  7 2,52 2 , окончательно получаем  4 2 32 5    75 2x  . 

Ответ:  75;2  .  

Критерии оценивания выполнения задания С3 Баллы
Обоснованно получен верный ответ 3 
Обоснованно получены верные ответы в обоих неравенствах системы 2 
Обоснованно получен верный ответ в одном из неравенств системы  1 
Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 

Максимальный балл 3 

Замечание.  Хотя неравенства системы можно решать независимо друг от друга, но при 
верном использовании для решения одного из них результатов, полученных при решении другого, 
следует считать, что «Обоснованно получен верный ответ» (3 балла). 
 
С4. Дан треугольник АВС, площадь которого равна 55. Точка Е на прямой АС выбрана так, что 

треугольник АВЕ ― равнобедренный с основанием АЕ и высотой BD. Найдите площадь 

треугольника АВE, если известно, что ABE CBD      и 4
3

tg  . 

Решение.  Введем следующие обозначения:  AB BE c  , BC a , BD h  (см.рисунок). 

.2Puc.1Puc

A

B

CD E

2


2


2


h cc
a

A

B

CDE

2


2


2


hc c

a

1 случай  (точка E лежит между точками A и С, см. рисунок 1). 

1) Треугольник АВЕ ― равнобедренный, следовательно, 
2

ABD DBE     , а, значит, и 

2
CBE   .  

 2



2) Углы ABE и CBD треугольников ABE и CBD равны, значит, cosDBE

CBE

S hc h
S ac a



    , откуда 

cosDBE CBES S   . Поскольку 
2

31
51 tg

cos
 

   , получаем DBES  3
5 CBES , откуда 

ABES  6
5 CBES , значит ABES  6

11 ABCS
6

11
 55 30 . 

2 случай  (точка A лежит между точками E и С, см. рисунок 2). 

Аналогично случаю 1 находим ABES  6
5 ABCS

6
5

55 66   . 

Ответ:  30 или 66. 
 

Критерии оценивания выполнения задания С4 Баллы 
Рассмотрены все возможные геометрические конфигурации, и получен 
правильный ответ 

3 

Рассмотрена хотя бы одна возможная конфигурация, для которой получено 
правильное значение искомой величины или рассмотрены все возможные 
геометрические конфигурации, но получен неправильный ответ из-за 
одной арифметической ошибки 

2 

Рассмотрена хотя бы одна возможная геометрическая конфигурация, в 
которой получено значение искомой величины, неправильное из-за 
арифметической ошибки 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 
Максимальный балл 3 

 
С5. Найдите все значения параметра  a, при каждом из которых система 
 
                                                                                            (1) 
                                                                                              

( 2 )(2 ) 0,y x y x  
                                                                                            (2) 

 3

 

имеет ровно два решения. 

Решение.  Неравенство (1) задает пару вертикальных 
углов на координатной плоскости Oxy (см. рисунок). 
Графиком уравнения (2) является окружность радиуса 

1

5

a
R


 , центр которой ― точка  ― лежит на 

прямой  

( ; )P a a

y x . Поскольку оба графика симметричны 
относительно прямой  y x , система будет иметь ровно 
два решения тогда и только тогда, когда расстояние PK 
от центра окружности до прямой 2y x   будет 

равняться радиусу 
1

5

a
R


  данной окружности. 

Из треугольника POK находим:   4
sinPK PO    , где tg( )   ― угловой коэффициент 

прямой 1
2

y x  . Таким образом, 1
2

tg  , 
2

1 2
51 tg

cos
 

   , 1
5

sin  , откуда 

  31 2 1
4 4 2 5 5 5

sin cos cos sin 2
a

PK PO a         
 

 . 

Окончательно получаем: 
3 1

5 5

a a
 ,  3 ( 1)a a   ,  1

2
a   или 1

4
a   . 

Ответ:   1
2

a   или 1
4

a   . 

2 2( ) ( )x a y a   


1

5

a
y

x

y x

1
2

y x 

2y x 



O

K
R

a

a
P



Критерии оценивания выполнения задания С5 Баллы 
Обоснованно получен верный ответ 4 
С помощью верного рассуждения получены искомые значения, возможно 
неверные, из-за одной допущенной вычислительной ошибки (описки) 

3 

С помощью верного рассуждения получено одно значение параметра 
(возможно неверное из-за одной вычислительной ошибки), а второе 
значение потеряно в результате ошибки (например «потеряны» модули) 

2 

Задача сведена к исследованию взаимного расположения графиков 
неравенства и уравнения (приведен правильный рисунок) 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 
Максимальный балл 4 

 
С6. На доске написано число 8. Раз в минуту Вася дописывает на доску одно число: либо вдвое 

большее какого-то из чисел на доске, либо равное сумме каких-то двух чисел, написанных на 
доске (таким образом, через одну минуту на доске появится второе число, через две ― третье 
и т.д.).  

а) Может ли в какой-то момент на доске оказаться число 2012? 

б) Может ли в какой-то момент сумма всех чисел на доске равняться 72? 

в) Через какое наименьшее время на доске может появиться число 832? 

Решение.  

а) Заметим, что каждое число на доске будет делиться на 8. Действительно, исходное число 
делится на 8, в случае удвоения числа делящегося на 8, получится число, делящееся на 8. А 
при сложении чисел, делящихся на 8, также получится число, делящееся на 8. Таким 
образом, все числа на доске будут делиться на 8, а 2012 на 8 не делится, следовательно, оно 
не может появиться на доске. 

б) Может. Пример: 8, 16 (удвоенное число 8), 16 (удвоенное число 8), 16 (удвоенное число 8), 
16 (удвоенное число 8). Сумма полученных 5 чисел равна 72.  
Замечание. В условии не сказано, что одно число нельзя удваивать несколько раз. 

в) Как было замечено в пункте а, все числа на доске будут делиться на 8. Рассмотрим 
аналогичную задачу, разделив исходное число 8 и то число, которое нужно получить, т.е. 
832, на 8. От этого количество операций не изменится. Таким образом, достаточно за 
наименьшее количество операций получить число 104, начав с числа 1.  

Заметим, что наибольшее число, которое может получиться на доске через 6 минут, равно 
64 (если Вася каждый раз будет удваивать текущее наибольшее число). Следовательно, если 
в первые 6 минут Вася каждый раз удваивал наибольшее число на доске, то число 104 
нельзя получить за 7 минут: если число 64 удвоить, то получится 128, а если прибавить к 
нему число, не превосходящее 32, то 104 не получится.  

В том случае, если в течение первых 6 минут Вася использовал хотя бы одно сложение 
вместо удвоения, то при первом использовании сложения наибольшее число, записанное на 
доске увеличилось не более, чем в полтора раза: действительно, в этом случае самый 
большой результат получится тогда, когда мы к максимальному на данный момент числу 
прибавим второе по величине, то есть, его половину (напомним, что мы рассматриваем 
первый случай сложения, то есть до этого были только удвоения). Таким образом, даже 
если в течение первых 7 минут сделано 6 удвоений и одно сложение (в некотором порядке), 
то наибольшее число, которое может получиться, равно 62 1,5 96  , что меньше 104. 

Итак, за 7 минут число 104 получить невозможно.  

Приведем пример, как его получить за 8 минут: 
1  1,2  1,2,4  1,2,4,8  1,2,4,8,16  1,2,4,8,16,32  1,2,4,8,16,32,64        
    1,2,4,8,16,32,64,96  ( )  1,2,4,8,16,32,64,96,104  ( ).  96 64 32   104 96 8 

 4
Ответ:  а) нет;  б) да;  в) 8 минут. 
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Критерии оценивания выполнения задания С6 Баллы 

Верно выполнены все пункты:  а), б), в) (оценка), в) (пример) 4 
Верно выполнены три пункта из четырех:  а), б), в) (оценка), в) (пример) 3 
Верно выполнены два пункта из четырёх:  а), б), в) (оценка), в) (пример) 2 
Верно выполнен один из пунктов: а), б), в) (оценка), в) (пример) 1 
Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных выше 0 

Максимальный балл 4 
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